

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 2 évre 6 kor., 4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: 4-kedden, csütörtökön és szombaton test.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók a dohányboltokban.

A kolera.

A fekete rémet a mi hatóságunk egészen komolyan veszi. Jól teszi. Bizva reméljük ugyan, hogy nem szakad a nyakunkba baj, de mégis tartjuk a régi közmondást: *jobb félni, mint megijedni.*

Tegnap végighallgattuk a közegészségügyi bizottság ülését és nyugodt meggyőződéssel mondhatjuk, hogy nemcsak a legjobb akaratot látjuk, de az elhatározás nyomán a legéletrevalóbb intézkedések is várhatók. Különösen erős a reményességünk az új főkapitány személyében és e helyességében. Elvi határozatok és katedrai bölcseségekben volt részünk mindig, a végrehajtás azonban mindig késett, sőt el is maradt.

A főkapitány elvárható kötelességének azt tartom, hogy megígérje a gyanus utca-...-ról, hanem belülről... azakat. Látta a pisz... szemetet, a bacillusgeneráció szívesen látott tanyáit és sietve siet megtenni minden intézkedést, a mi a közönség érdekében okvetlenül szükséges.

A közegészségügyi bizottság, a mely kis hja, hogy járványbizottsággá nem alakult át — elhatározta, hogy a piacokat, kutakat, udvarokat, tereket, utcákat az egész városban szorosán átvizsgálják s a hol az egészségre veszélyeztető körülmé-

nyeket találják, a legszigorubb intézkedéseket fogantatosítják. A gyümölcsöt a piacon ezután tüllel kell letakarni. Beszereznek egy új fertőtlenítő gépet. Készenlébe helyeznek két ápolót. Beszereznek 50 lepedőt, az esetleges veszély idejére. A raziát, a melyet a város egész területén, különösen pedig vendéglőkben, nyilvános házakban stb. stb. évenként kétszer: tavasszal és ősszel szoktak megtartani, a legközelebbi napokban s a legszigorubbban keresztülhajtják. Szóval a mozgalom megindult s mi hiszünk, a közönségnek nem kell lenézni mosolyalakra gondolnia, hogy mind ez csak írott malaszt, a melynek fogantatja nincs. A jelen esetben másként fog történni.

A főkapitány ma a következőket hozza a közönség tudomására:

Székesfehérvár szab. kit. város rkapitányaságától.

6218/1910. szám. kap.

Hirdetmény.

Az Oroszország, Olaszország egyes részeiben fellépett azéial cholera hazánkat is fenyegetvén, a város lakossága érdekében, bár aggoda omra, nyugtalanságra ok nincs, kötelességemnek tartom az alábbiakat közölni:

Szigoru mértékletesség követendő ételben, italban, munkában és élvezetben; kerülendő a gyakori és sok étkezés, részegeskedés, éjszakai és bármimemű kicsapongás.

Az étkezésnél maradjon mindenki a szokott

tápszerei mellett, ha t. i. azok eléggé táplálók és könnyen emészthetők. A vacsorát, mely természetesen ne legyen, tanácsos néhány órával a székrekvés előtt elkölteni. A hasmenésre hajlandók lehetőleg makk kávé, csokoládét igyanak s kerüljék mindazon étkeket, melyek náluk hasmenést szoktak előidézni.

Bármely, a házon kívül beszerezett élelmi és élvezeti cikk biztosan ártalmatlanná tehető felforralás, főzés vagy sütés által, mert ekkép a cholera csirák előletnek. Kenyér vagy hasonló sítéményfélék a sütőben vagy a tűz felett való piritás által tehető ártalmatlanokká. Egyszerű leöblítés vagy lemosás a gyümölcsöt vagy salátaféléket az esetleg rajtuk tapadó fertőző csiráktól nem tisztítja meg.

Ajánlatos az ivóvizet is felforralni, (ezután pedig lehűteni), mihelyt felmerül a gyanu, hogy az fertőzve van; a felforralás tiszta, nem zsiros edényben történjék; nehogy a víz rossz ízűvé váljék. A felforralás által az ivóvíz semmit sem veszít egészséges voltából, sőt megisztulhat; szokallan izét kevés citromlével, ecettel, vagy kevés bor hozzáadásával lehet javítani.

Igen káros lehet az egészségre az olyan víz, mely szemét, hulladékot, trágyát vagy árnyékzsekek közelében fakad, s azok kiszivárgása által beszennyezethetett.

Császárú naponként meg kell tartatni a testmozgást végezni a szabadban. A létező tetője a tető az idő viszontagságai ellen.

A lakhely száraz és világos, tágas és kivált jól szellőzőt legyen; nedves, homályos és dohos szobában való lakás, kivált ha még azokban sokan vannak együtt, ártalmas.

A tisztaság egy a testre, mint a ruházatra, ágyenyeműre s lakásra nézve szigoruan fentartandó; ugyanezért gyakran kell mosakodni, időn-

pedig ráadásul reggelivel is megtoldották a vendéglátást.

Szemben laktam egy lovassági laktanyával s mikor úgy 8 óra táján az ágyból fölvergődtem (ha utazom, mindig megengedem magamnak ezt az uri élvezetet) óra hosszat elnéztem a katonák készülődéseit. Még többet gondolkoztam azonban a kaszánya külső mivoltán. Magyarországon a legutolsó garnizonban se lehet olyan ütött-kopott kaszárnyát látni, mint az augsburgi. Hogy a fala mikor volt vakolva — nem tudjuk, de hogy ebben a században semmiesetre se, az egészen bizonyos. Milyen különbség köztük és köztünk. A mi koldusságunk s az ő dúsgazdagságuk között. De nálunk meg kell lenni annak, a mit a katonaság óhajt s az armádia parádéja elföldi a mi rongyainkat, még ha száz-ezer emberrel több megy is ki Amerikába köztünk. A német megelégszik; ha a katonái győznek a csatatéren, ha egyébként rongyos is a kaszárnyájuk. A mi osztrákjainkat 100 esztendő óta folyton szalajtották, — de legalább új bugyogóban és tej s folszereléssel futottak meg a csatatérről.

Maga Augsburg a legérdekesebb német városok egyike. A svábok hazája, mint a hogy ők a mellüket, vagy pardon! — a hasukat ki-

düllesztve mondják. Két ezer esztendővel ezelőtt már a rómaiak tanyája volt s Augustusz császárnak csinos szobra is díszlik a Városháza előtt. Ha végigmegyünk az első utcán, rögtön feltűnik az ódon környezet. A házak nem úgy épültek, mint a modern világban épített házak. Augsburg 2—300 esztendővel visszamaradt. Egy zseniális építőmesternek Holl Eliának a keznyoma látszik meg mindenütt. Erdekésnek találta, hogy a csucsives stílusból átmenjen a renaissanceba. Megépítette a nagyszabású — mondjuk nagyszerű — városházát az arany szobával (gazdagon megarányozott nagyterem, a mely maga — mondják — egy millió márkába került), a többi gúszlást kapott utána s lassankint az egész város átalakult. A régiségnek ez az érdekes zománca úgy látszik nagyon tejszethetik a derék augsburgiaknak, mert minden új épületet ebben a stílusban építenek. Minden ház 4—5 emeletes, két-három emelet egyformán 6—8' ab, lakos, a negyedik emelet 2' ablakkal székebb-astán 2' ablak s végül a mi falusi csucsúlkunk helyén van a legfelső emelet. Hogy ez mitől jó, nem tudom, de furcsállom. Mert hogy miért nem lehet egyformán fölépíteni az összes emeleteket s mitől jó az, hogy a ferdén fekvő tető képezze a szoba falát s arra a tetőre kelljen ferdén rábász-

A németek közt.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Az Augsburgban szerzett tapasztalataim szilyosabb részét elmondottam már. Lelki haszon is meg gyönyörűség is volt belőle bőven, a melyet az ember irigyelni kénytelen a némettől s szinte fáj a lelkünknek, hogy nem mi, magyarok kiálthatjuk oda a világnak, a mit ők olyan büszkén kiáltnak bele a munkában verejtékező emberiség forgatagába:

Germania docet Németország tanít.

Augsburgról akarok egyetmást elmondani.

Körülbelül 24 órát utaztam egyfolytában gyorsvonaton, míg odaértem. A Wohnungskomité, a lakásrendező bizottság fogadott. Elmondtam, hogy milyen lakást óhajtánék s hogy az újságrókat megillető összes előnyökben részesülni akarok. A derék németek egy negyed óra alatt összevisszatelefonálták a várost s meg volt a mit akartam, a *Gasthof zum goldenen Adler*, egy másodrendű, igen tiszta, s igen szives kiszolgálással garnirozott szállodában szobácskát kaptam. Három márkát (3. kor. 60) fizettem érte, ők

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete

Sövegjártó János

AZRLOTT: ÖZV. HANEL ANTALNEI
Allandó nagy raktár ág- és asztalneműek-
ben, szintartó karton és zephirekben stb.

Mai lapunk 4 oldal.

